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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Gisela Splett GRUNE

und

Antwort

des Innenministeriums

Stand der weiteren Planungen fiir die Nordtangente Karls-
ruhe (B 10) nach Freigabe des Autobahnanschlusses Karls-
ruhe-Nord

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie die verkehrliche Bedeutung des jetzt fiir den Verkehr frei-
gegebenen Teilstiicks der Nordtangente Karlsruhe (Anbindung der Elfmor-
genbruchstrafle an die A 5) und wie wird sich die verkehrliche Bedeutung
darstellen, wenn der 2. Bauabschnitt (Anbindung der B 10 bei Grotzingen
an die A 5) fertig gestellt ist?

2. Trifft es zu, dass der jetzt mit hohem Flidchenverbrauch fertig gestellte
kreuzungsfreie Autobahnanschluss Karlsruhe-Nord lediglich der verbes-
serten Anbindung zweier Gewerbegebiete dient und dass deren Anbindung
auch durch die Verlegung des Herdwegs allein verbessert worden wére?

3. Inwieweit ist nach Einschédtzung des Landes durch die Freigabe des 1. bzw.
2. Bauabschnittes mit verkehrlichen Mehrbelastungen fiir Hagsfeld nach
Abschluss der innerdrtlichen Bauarbeiten zu rechnen?

4. Trifft es zu, dass Gespriache zwischen Stadt, Land und Bund zum Weiter-
bau der Nordtangente anberaumt sind und falls ja, mit welcher Zielsetzung
beteiligt sich das Land an derartigen Gesprachen?

5. Wie schitzt das Land die Finanzierungssituation fiir den Weiterbau der
Nordtangente innerhalb der nichsten 10 Jahre vor dem Hintergrund ein,
dass der Weiterbau nach Westen im Investitionsrahmenplan 2006 bis 2010
des Bundes nicht beriicksichtigt wurde und der 4-streifige Weiterbau nicht
im vordringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans 2003 enthalten
ist?
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6. Beabsichtigt das Land, fiir den Weiterbau der Nordtangente selbst
Finanzmittel zur Verfiigung zu stellen und falls ja, in welcher Hohe, aus
welchen Haushaltsanséitzen und mit welcher Begriindung?

7. Wer miisste welche Schritte ergreifen, um statt eines Weiterbaus der
Nordtangente nach Westen die Verwirklichung einer ,,Siidumfahrung
Hagsfeld* (auf der fiir die Nordtangente vorgesehenen Trasse zwischen
Elfmorgenbruchstrae und Haid-und-Neu-Straf3e, 2- statt 4-streifig, eben-
erdiger Anschluss ohne Kleeblatt an die Haid-und-Neu-Strafe) zu ermog-
lichen?

8. Wire ein solches Bauprojekt, sofern die planerischen Voraussetzungen
geschaffen wiirden, aus GVFG-Fordermitteln zuschussfihig und wie
hoch wiren die GVFG-Fordermittel, mit denen die Stadt Karlsruhe rech-
nen konnte?

9. Ist eine Abstufung der jetzigen B 10 und/oder der jetzigen L 560 (Haid-
und-Neu-Strafie) und L 604 (Herdweg) geplant und falls ja, fiir welche
Teilabschnitte und fiir welchen Zeitpunkt?

10. Wie passen die Zielsetzungen der Landesregierung in den Bereichen Kli-
maschutz und Reduzierung des Flachenverbrauchs zu einem Festhalten
an einer Strafenplanung, die auf das Jahr 1926 zuriickgeht, von einem
weiterhin steigenden Verkehrsautkommen ausgeht und mit einem hohen
Flachenverbrauch verbunden ist?

19. 03. 2007

Dr. Splett GRUNE

Begriindung

Am 5. Marz 2007 wurde der Autobahnanschluss Karlsruhe-Nord fiir den Ver-
kehr freigegeben. Insbesondere fiir die Bevolkerung des Karlsruher Stadtteils
Hagsfeld stellt sich nun die Frage, wie es mit der ,,Nordtangente-Ost* weiter-
geht und ob der Stadtteil nicht durch eine ,,Stidumfahrung® schneller, kosten-
giinstiger und umweltvertréglicher entlastet werden kann.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. April 2007 Nr. 6-39/B10 KA beantwortet das Innen-
ministerium im Einvernehmen mit dem Umweltministerium die Kleine An-
frage wie folgt:

1. Wie bewertet sie die verkehrliche Bedeutung des jetzt fiir den Verkehr frei-
gegebenen Teilstiicks der Nordtangente Karlsruhe (Anbindung der Elfmor-
genbruchstrafie an die A 5) und wie wird sich die verkehrliche Bedeutung
darstellen, wenn der 2. Bauabschnitt (Anbindung der B 10 bei Groétzingen
an die A 5) fertig gestellt ist?

2. Trifft es zu, dass der jetzt mit hohem Fldchenverbrauch fertig gestellte
kreuzungsfreie Autobahnanschluss Karlsruhe-Nord lediglich der verbes-
serten Anbindung zweier Gewerbegebiete dient und dass deren Anbindung
auch durch die Verlegung des Herdwegs allein verbessert worden wire?
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Zu 1l.und 2.:

Die B 10 Nordtangente Karlsruhe wird in mehreren Bauabschnitten realisiert,
die jeweils einen eigenen Verkehrswert besitzen.

Mit dem 1. Bauabschnitt, dem neuen Autobahnanschluss Karlsruhe-Nord, der
Strecke bis zur ElfmorgenbruchstraBe und dem verlegten Herdweg werden
die Gewerbegebiete westlich und 6stlich der A 5 auf kurzem Weg mit der
Autobahn verbunden, um so eine Entlastung von Durlach durch den Indivi-
dualverkehr zu erzielen.

Der 2. Bauabschnitt, die Verldngerung der Nordtangente nach Osten bis zur
B 10, wird jetzt im Anschluss realisiert und bis 2009 fertig gestellt. Damit
wird ein weiteres wichtiges Teilziel der Maflnahme erreicht. Fiir die Ver-
kehrsteilnehmer aus dem Pfinztal wird dadurch die Erreichbarkeit der A 5
und auch der Gewerbegebiete an der A 5 wesentlich verbessert.

Weiterhin werden durch die neue Anschlussstelle auch die hochbelasteten
Autobahnanschlussstellen Karlsruhe-Durlach und Karlsruhe-Mitte entlastet.

Das Hauptziel der Nordtangente — die Entlastung der Innenstadt von Karls-
ruhe — wird jedoch erst erreicht, wenn diese durchgingig (Westteil, Mittel-
und Ostteil) realisiert ist.

Die alleinige Verlegung des Herdwegs hétte nur eine Verbesserung der Er-
schlieung der Gewerbegebiete an die Umgehung Durlach ermoglicht.

3. Inwieweit ist nach Einschdtzung des Landes durch die Freigabe des 1. bzw.
2. Bauabschnittes mit verkehrlichen Mehrbelastungen fiir Hagsfeld nach
Abschluss der innerértlichen Bauarbeiten zu rechnen?

Zu 3.

In welchem Mafie es eventuell zu einer verkehrlichen Mehrbelastung in
Hagsfeld, insbesondere auch aufgrund der weiteren Siedlungs- und Verkehrs-
entwicklung, kommen wird, kann derzeit nicht vorhergesagt werden. Die
wegweisende Beschilderung auf die Autobahn wird so gewdhlt, dass kein
iiberregionaler Verkehr durch die Ortsdurchfahrt von Hagsfeld gefiihrt wird.
Zusdtzlich gestaltet die Stadt Karlsruhe die Ortsdurchfahrt von Hagsfeld so
um, dass moglichst wenig zusétzlicher Verkehr angezogen wird.

4. Trifft es zu, dass Gesprdche zwischen Stadt, Land und Bund zum Weiterbau
der Nordtangente anberaumt sind und falls ja, mit welcher Zielsetzung be-
teiligt sich das Land an derartigen Gesprdchen?

Zu4..

Mitte 2007 sind Gespriache zwischen Stadt, Land und Bund vorgesehen, bei
denen das weitere Vorgehen fiir die Realisierung der néchsten Bauabschnitte
der Nordtangente abgestimmt wird.

5. Wie schdtzt das Land die Finanzierungssituation fiir den Weiterbau der
Nordtangente innerhalb der néchsten 10 Jahre vor dem Hintergrund ein,
dass der Weiterbau nach Westen im Investitionsrahmenplan 2006 bis 2010
des Bundes nicht beriicksichtigt wurde und der 4-streifige Weiterbau nicht
im vordringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplan 2003 enthalten
ist?
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Zus.:

Da der Weiterbau nach Westen nicht im Investitionsrahmenplan (IRP) enthal-
ten ist, sicht der Bund eine Inangriffnahme der Mainahme dafiir friihestens
ab 2011 vor. Dabei ist zu beriicksichtigen, dass der IRP bei einem Vergleich
mit der mittelfristigen Finanzplanung des Bundes deutlich unterfinanziert ist.

Der Ausbau der 2. Fahrbahn des Ostteils der Nordtangente ist im Weiteren
Bedarf des Bundesverkehrswegeplans enthalten. Eine Realisierung von MaB3-
nahmen dieser Einstufung ist frithestens ab 2015 vorgesehen.

6. Beabsichtigt das Land, fiir den Weiterbau der Nordtangente selbst Finanz-
mittel zur Verfiigung zu stellen und falls ja, in welcher Hohe, aus welchen
Haushaltsansditzen und mit welcher Begriindung?

Zu6.:

Baulasttriager dieser MaBnahme ist der Bund. Das Land hat keine Veranlas-
sung, fiir den Bau der Nordtangente eigene Finanzmittel bereitzustellen, so-
fern sich dies nicht aus gesetzlichen Regelungen heraus ergibt. Gemil3 den
vom Bund genehmigten Vorentwiirfen ist das Land nicht an den Kosten be-
teiligt.

7. Wer miisste welche Schritte ergreifen, um statt eines Weiterbaus der Nord-
tangente nach Westen die Verwirklichung einer ,, Siidumfahrung Hagsfeld
(auf der fiir die Nordtangente vorgesehenen Trasse zwischen Elfmorgen-
bruchstrafie und Haid-und-Neu-Strafie, 2- statt 4-streifig, ebenerdiger An-
schluss ohne Kleeblatt an die Haid-und-Neu-Strafle) zu ermdglichen?

Zu7.:

Fiir das Land besteht im vorliegenden Fall keine Veranlassung fiir eine Um-
planung, da die Trasse im Bedarfsplan fiir die Bundesfernstralen enthalten
ist.

Damit ein anderer Stralenbaulasttriger als der Bund tétig werden koénnte,
miisste die Nordtangente aus dem Bedarfsplan des Bundes herausgenommen
werden. Eine derartige Initiative kdnnte nur von der Stadt Karlsruhe aus-
gehen.

8. Wire ein solches Bauprojekt, sofern die planerischen Voraussetzungen ge-
schaffen wiirden, aus GVFG-Férdermitteln zuschussfihig und wie hoch
wiren die GVFG-Fordermittel, mit denen die Stadt Karlsruhe rechnen
konnte?

Zu 8.:

Der Antragsteller einer kommunalen Straf3e, in diesem Fall die Stadt Karls-
ruhe, miisste seine planerischen Uberlegungen konkretisieren und damit beim
Regierungsprasidium Karlsruhe eine Vorpriifung veranlassen, ob fiir eine ent-
sprechend geplante Trasse eine Bezuschussung nach dem Entflechtungsge-
setz (friher GVFG) mdglich ist. Eine der Voraussetzungen fiir eine Bezu-
schussung wire, dass das Projekt aus dem Bedarfsplan des Bundes herausge-
nommen wird. Die Hohe der Forderung beliefe sich nach heutigem Stand auf
70 % der zuwendungsfahigen Kosten abziiglich eines Selbstbehaltes, der von
der Einwohnerzahl und den Projektkosten abhingt.
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9. Ist eine Abstufung der jetzigen B 10 und/oder der jetzigen L 560 (Haid-
und-Neu-Straf3e) und L 604 (Herdweg) geplant und falls ja, fiir welche
Teilabschnitte und fiir welchen Zeitpunkt?

Zu 9.

Sobald der 2. Bauabschnitt der Nordtangente im Jahr 2009 fertig gestellt ist,
soll der Bereich zwischen dem neuen Anschluss an die A 5 und der bestehen-
den B 10 als Bundessstrae gewidmet werden. Hinsichtlich der zukiinftigen
Klassifizierung des Abschnitts der bestehenden B 10 zwischen der An-
schlussstelle Karlsruhe-Durlach und dem neuen, zukiinftig als Bundesstraf3e
gewidmeten Verbindungsast geht das Land davon aus, dass dieser Abschnitt
in die Baulast der Stadt Karlsruhe iibergeht.

An der Einstufung der L 560 ist keine Anderung vorgesehen. Der Herdweg
(ehemals L 604) wurde bereits am 1. Januar 2001 zur Gemeindeverbindungs-
stra3e abgestuft. Die L 604 endet seitdem von der B 36 bei Eggenstein kom-
mend an der Einmiindung in die L 560.

10. Wie passen die Zielsetzungen der Landesregierung in den Bereichen Kli-
maschutz und Reduzierung des Fldchenverbrauchs zu einem Festhalten
an einer Straflenplanung, die auf das Jahr 1926 zuriickgeht, von einem
weiterhin steigenden Verkehrsaufkommen ausgeht und mit einem hohen
Fldchenverbrauch verbunden ist?

Zu 10.:

Auch in Zukunft wird die Hauptlast des Verkehrs von der Strafle zu tragen sein.
Insbesondere beim Giiterverkehr sind, verstérkt durch den wachsenden européa-
ischen Binnenmarkt, weitere erhebliche Zuwichse zu erwarten. Durch eine
entsprechend leistungsfihige Verkehrsinfrastruktur sind die Standortbedingun-
gen im Land stetig zu verbessern, um den Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttem-
berg mit seinen iiber 4 Millionen Arbeitsplitzen langfristig zu sichern.

Neben der Durchfithrung von wichtigen und sinnvollen Projekten im Bereich
des Schienenverkehrs ist deshalb der fortlaufende Ausbau des vorhandenen
Strallennetzes, einschlieBlich einer sparsamen und mdoglichst umweltscho-
nenden — aber konsequenten — Netzergénzung unabdingbar.

Die Nordtangente wurde planerisch mehrfach bestétigt. Die Mallnahme ist
mit einer Fahrbahn (zwei Fahrspuren) im Bedarfsplan des Bundes im Vor-
dringlichen Bedarf enthalten. Damit folgt der Bund den Uberlegungen des
Landes, dass eine Nordtangente fiir Karlsruhe dringend erforderlich ist. Diese
Notwendigkeit wurde auch durch die Regionalplanung bestétigt, da die
Nordtangente im Regionalplan aufgenommen wurde.

Die Reduzierung der Flacheninanspruchnahme ist eine langfristige Schwer-
punktaufgabe, die nur im Rahmen einer fachiibergreifenden Strategie mit
einem breit gefacherten Biindel von planerischen, informativen und férderpoliti-
schen MafBinahmen bewiéltigt werden kann. Die Landesregierung setzt dabei
auf die konsequente Anwendung der vorhandenen Planungsinstrumente, auf
flankierende forderpolitische Impulse zur Stirkung der Innenentwicklung so-
wie auf Offentlichkeitsarbeit und konsensorientierte MaBnahmen wie im Ak-
tionsbiindnis ,,Flichen gewinnen in Baden-Wiirttemberg®. Dazu gehort auch
die Integration von Siedlungs- und Verkehrsentwicklung im Sinne einer
nachhaltigen Entwicklung.

In Vertretung
Arnold
Ministerialdirektor
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